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Шановні учасники конференції! 

 

Щиро вітаю з відкриттям II Міжнародної 

науково-практичної конференції на тему 

«Туристично-рекреаційна сфера: виклики 

сучасності». Дозвольте висловити щиру 

вдячність усім присутнім за розвиток наукових 

підходів і розробку практичних рекомендацій у 

цій перспективній та важливій сфері України. 

Успішний розвиток туристично-

рекреаційної галузі є інвестиційно-

мультиплікативним стимулом і рушієм для 

багатьох суміжних секторів господарювання на 

місцевому, регіональному й національному 

рівнях, що, у свою чергу, створює підгрунтя для 

соціального розвитку і культурного піднесення 

України, а також популяризації її самобутності та ідентичності серед 

європейської і світової спільноти. 

Тривалі військово-окупаційні дії, безпідставно спровоковані російським 

диктаторським режимом, виснажують економіку України, завдають значних 

втрат населенню, природі, культурній спадщині та інфраструктурі  й усім цим 

значно знижують туристично-рекреаційну привабливість України. Та навіть у 

цей кризовий і складний час туристично-рекреаційні й готельно-ресторанні 

підприємства функціонують, а відновлювальні роботи пошкоджених і 

зруйнованих об’єктів проводяться у силу наявних ресурсів та можливостей. 

Цим самим, Україна доводить своєму населенню та усьому світу про своє 

нестримне вольове бажання самостійно розвиватися у цивілізованій 

Європейській спільноті. 

Бажаю усім учасникам конференції створити продуктивне поле для 

обговорення актуальних питань, цікавих дискусій і змістовних висновків, що 

стосуються функціонування туристично-рекреаційної сфери. 

 

З повагою  

ректор університету Олег ОМЕЛЬЧУК 
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СЕКЦІЯ 7 

Освітньо-професійна підготовка фахівців для  

туристично-рекреаційної сфери 
 

 

 

Казаков Володимир Леонідович, 

кандидат географічних наук, доцент, завідувач кафедри туризму та економіки 

Криворізького державного педагогічного університету, ФОП і стейкхолдер в галузі 

туризму, найкращий гід України 2021 року за версією Ukraine Tourism Awards 

 

ПРОФЕСІЙНІ КОМПЕТЕНТНОСТІ ЕКСКУРСІЙНОГО ГІДА НА ОСНОВІ ФІДБЕКУ 

 

Фідбек – зворотній зв’язок. В екскурсійній діяльності фідбеком є думка екскурсантів 

про роботу гіда та якість самої екскурсії. Туризм це економіка, а на ринку послуг 

визначальними критеріями якості товару завжди є оцінка від покупця. В екскурсійній справі 

це також має працювати. Вивчення реакцій екскурсантів на роботу гіда слід проводити 

наступними методами – аналізом коментарів людей у соцмережах та в Інтернеті, 

«підслуховування» розмов під час екскурсії, аналіз зовнішніх реакцій екскурсантів, 

сарафанне радіо та ін. У роботі гіда обов’язково постає питання професійної оцінки – як 

якісно була розроблена, організована та проведена екскурсія. Аналіз фідбеку від 

екскурсантів дозволив виділити 16 критеріїв оцінки професійності гіда.  

1. Інформативність розповіді гіда – екскурсія повинна бути насиченою корисною 

інформацією про об’єкти відвідування; гід повинен мати глибокі знання про територію 

екскурсійного маршруту – історію, культуру, архітектуру, природу, населення тощо. 

2. Стиль розповіді гіда. В стилі роботи гіда, як позитивні елементи, екскурсанти 

називають насиченість, щирість і емоційність. Це зближує гіда з групою, що дозволяє більш 

атмосферно і глибоко розкрити тему екскурсії, показати місцевість і передати ментальність. 

3. Використання гідом різноманітного спектру екскурсійних прийомів розповіді та 

показу. Це забезпечує численні переходи та різноманіття ходу самої екскурсії, що надовго 

запам’ятовується відвідувачами. 

4. Тема екскурсії розкрита повністю, про що говорить реакція людей у такій формі – 

нам все сподобалося та ми почули все, що хотіли. Додати до такої екскурсії майже нічого. 

5. Комунікабельність гіда. Гарна екскурсія має сприяти взаємодії між гідом і 

учасниками. Фідбек від екскурсантів – гід за короткий термін встановив контакт з групою 

людей різного віку та їх інтересами, ми стали одним цілим, мали можливість висловлювати 

свої думки, гід створив умови для відповідей і питань, звучав тільки позитив. Від себе додам, 

що гід повинен з незнайомих людей за 34 години стандартної екскурсії зробити колектив та 

забезпечити атмосферу, нібито люди знають один одного багато років. Надважливим є 

ставлення гіда до екскурсантів як до друзів, а не до «лохів» або джерела власного 

фінансового збагачення. 

6. Гід створює умови для знайомства і спілкування між учасниками екскурсії у 

майбутньому. Фідбек – ми екскурсанти подружилися, тепер багато часу проводимо й без 

екскурсій, я знайшов однодумців. 

7. Харизма гіда. Екскурсанти пишуть про харизматичний чар гіда, який виражається у 

вмінні привернути увагу та зацікавити своєю оригінальністю учасників екскурсії так, що 

подорож буде захоплюючою та запам’ятається надовго. Тут можна ще додати такі ознаки 

харизматичного гіда, як наявність дару спілкування та здатності вражати своєю особистістю. 

Він може використовувати різноманітні техніки, такі як жести, інтонація голосу, виразність 
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мовлення та загальна енергія, щоб залучити увагу групи. Такий гід може вміло 

використовувати гумор, створювати емоційне зв’язок з учасниками та створювати атмосферу 

відкритості та співпраці. Харизматичний гід часто може використовувати нестандартні 

підходи та інтерактивні методи, щоб зробити екскурсію більш цікавою і незабутньою. 

8. Акторська майстерність гіда. За висловами екскурсантів гід – актор, сценарист і 

режисер одночасно. Акторська майстерність перегукується з вимогами до харизматичності 

гіда. У гіда з високими акторськими компетентностями екскурсія автоматично 

перетворюється на театр одного актора. До такого гіда люди йдуть не лише на тему 

екскурсії, а найчастіше просто на його особистість. 

9. Майстерність створити обстановку чудового відпочинку для екскурсантів. У своїх 

коментарях люди прямо вказують на те, що відпочили під час екскурсії, наскільки все було 

легко, ненав’язливо і водночас цікаво. Зазначимо ще й такий фідбек – під час екскурсії  

відвідувачі сміялися, світло сумували, безмірно дивувалися. 

10. Розповідь з любов’ю. У роботі гіда головними прийомами є показ та розповідь. 

Звісно це можна робити механічно, особливо якщо це серійні екскурсії з повтореннями 

упродовж дня. Але екскурсанти нам дають наступний фідбек: якщо гід відноситься з 

любов’ю до того, про що він показує і розповідає, то ця любов до рідного краю буде 

передаватися до екскурсантів.  

11. Наука – не наука у роботі гіда. Звичайно гід має нести об’єктивну та достовірну 

інформацію в маси. Але, як відзначають екскурсанти, їм хочеться почути й легенди, повір'я, 

міфи, певні вигадані історії. З такими вставками у гіда виходить більш різнобарвна екскурсія, 

яку запам’ятають відвідувачі. Якщо у гіда немає легенд, їх можна придумати на місці, вміння 

увімкнути власну фантазію і долучити до неї екскурсантів є точно виграшним для 

підвищення якості екскурсії. З іншого боку наукові факти мають подаватися гідом у 

виключно простій і доступній формі, з розтлумаченням абревіатур, аналогіями, цікавими 

порівняннями та ін. 

12. Ораторська майстерність гіда. Фідбеком тут є відзначення чіткої дикції та сили 

голосу, всі чули, про що розповідав гід і текст був зрозумілим. Розповідь гіда – це завжди 

публічний виступ, уміння ємко, логічно і доступно говорити, ловити погляди і реакцію 

людей та реагувати на це. 

13. Вдячність екскурсантів. Тут фідбек проявляється по різному. Напряму по 

закінченню екскурсії гіду слова вдячності висловлюються напряму. Другою формою – 

подяка у власних сторісах та на сторінках в Інтернеті, під постами гіда про проведену 

екскурсію або екскурсантів, окремі вдячні пости відвідувачів у соціальних мережах.  

14. Шум в Інтернеті про екскурсію. Як правило це проявляється через появу 

численних постів відвідувачів і відгуків позитивного схвалення роботи гіда. Факт появи 

самих постів з фотографіями це пряма ознака, що робота гіда не пройшла осторонь 

екскурсантів, екскурсія в нормі, тому про неї пишуть і говорять. 

15. Будемо ходити ще. Одним з показників вдалої роботи гіда є ситуація, коли вже 

екскурсія закінчена, а відвідувачі не хочуть розходитись. В театрі та в музиці це називається 

«на біс». Від гіда нібито ще чекають чогось додаткового. Тут же по завершенню лунають 

питання: коли наступна екскурсія, а які ще у вас є маршрути і коли? Це свідчить про те, що 

гід сподобався і на нього є бажання ходити ще. 

16. Форма відповідає суті гіда. Мова про зовнішній вигляд гіда. Зовнішній вигляд гіда 

має бути відповідним до статі, віку, погоди та місця проведення екскурсії. 

Виділені критерії професійної роботи гіда дозволяють формувати якість 

екскурсійного обслуговування та визначити ознаки його професійної майстерності.  
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